Технологическая карта урока «Железо и его соединения»

9 класс 
1. Дидактическая цель:  Организовать деятельность учащихся по восприятию, осмыслению и первичному запоминанию новых знаний и способов деятельности при  изучении строения, свойств и применения железа и его соединений

Тип урока: изучение и первичное закрепление новых  знаний и способов деятельности
Задачи урока:  
1. Сформировать представления о строении и свойствах железа и   его соединений.

2. Продолжить развивать умения учащихся записывать уравнения реакций с  участием металлов и расставлять в них коэффициенты; выявлять причинно-следственные связи, искать аналогии и работать в команде, пользоваться альтернативными источниками информации.

3. Создание условий для развития самооценки личности   учащегося, а также коммуникационной и информационной компетентностей обучающихся 

Методы обучения: проблемный, эвристический.

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: коллективная, индивидуальная, групповая.

Средства обучения: презентация, учебник, электронное пособие, интернет-ресурсы, задания на карточках. 

Технологическая карта урока:
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД
	Ресурсы

	Этап 1. Организационный

	Учитель: Эпиграф к уроку: «Чтобы познать, надо научиться наблюдать». Прежде, чем сообщить тему сегодняшнего урока, я загадаю Вам загадку, а Вы должны угадать, о чем пойдет речь на уроке. 

«Загадка»:  

Читает учитель:

Очень древний я металл, 
Счёт столетьям потерял.
Был нескромным я не в меру, 
Тысячи лет до нашей эры.
А за блеск, мерцавший холодом, 
Люди там платили золотом!

Я давно в названии века,
В организме человека.
Называют мной характер,
Из меня почти весь трактор.

Очень в яблоке полезно,
И зовут меня … (Железо).

Объявление темы, постановка цели. Учитель: Ребята, на сегодняшнем уроке Вы познакомитесь с элементом побочной подгруппы – железом: его строением атома, физическими и химическими свойствами, нахождением в природе, соединениями железа. 
	Приветствуют учителя. Готовятся к уроку и формулируют тему вместе с учителем. Самостоятельное целеполагание с корректировкой учителя.
	Личностные 

(смыслообразование)
	

	Этап 2. Актуализация субъектного опыта

	Учитель предлагает работу :

1 гр: предлагается в тетрадях дать характеристику железа по его положению в Периодической системе, составить электронно – графическую схему строения железа и cпрогнозировать его валентные возможности.
2 гр: работает с текстом «Историческая справка»

3 группа : Викторина «Металлы»
Учитель. А что мы знаем о железе? (проблемный вопрос)

	Ребята 1 группы отвечают на вопросы викторины,
2 группа ребят работают с электронными ресурсами по теме «Строение атома железа», обсуждают задание в группе, выполняют его в тетради, затем сверяют содержание выполненного задания со слайдом
3 группа работает с текстом «Историческая справка о железе» и отвечают на вопросы.

Заслушивается отчёт от каждой группы. Учащиеся других групп делают записи в тетрадях, корректируют и выставляют оценки.

	Личностные 

(смыслообразование)

Познавательные 

(постановка и решение проблемы, логические универсальные действия)

Коммуникативные 

(сотрудничество в поиске и сборе информации)

Регулятивные (прогнозирование, оценка, саморегуляция)
	Строение атома железа
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0aba9f28-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch09_14_01.swf
Информационные карточки «Историческая справка о железе», презентация, таблица рейтингования

	Этап3. Изучение новых знаний и способов действий

	1.Учитель предлагает вспомнить материал 8-го класса, тему «Взаимодействие кислорода с железом». Ученикам предлагается обсудить в группе химическую активность железа, основываясь на тексте учебника. Чётко оговаривается время работы. 

2.Учитель ставит проблемный вопрос: «Железо - металл прошлого или будущего?»

	Ученики должны записать уравнения реакций с участием железа, разделиться на пары, рассказать его свойства друг другу и сделать вывод о хим. активности железа в тетрадях; работают с таблицей учебника «Химические свойства железа»

Учащиеся работают с коллекцией соединений железа, составляют кластер по соединениям и применению железа (взаимопроверка по слайду)
	Познавательные (общеучебные универсальные действии, логические универсальные действия)

Регулятивные (прогнозирование, коррекция)
	Коллекция  соединений железа,
презентация

	Физкультминутка

	Этап4. Первичная проверка и понимание изученного

	Учитель предлагает работу с электронным тренажером «Химические свойства железа»
	Ученики выполняют работу и корректируют записи в тетради.
	Личностные (самоопределение)

Регулятивные (прогнозирование, коррекция)
	http://fcior.edu.ru/card/9954/laboratornaya-rabota-himicheskie-svoystva-zheleza.html


	Этап 5. Д/з

	Учитель дает дифференцированное задание по группам на  выбор темы:
-железо в литературе;

-железо в истории;

-железо в биологии.
	Ученики определяются с выбором тем по группам
	
	Сайт эл. ресурсов


	Этап 6. Закрепление изученного материала

	Предлагается небольшой тест
для закрепления изученного
	Выполняют тест ГИА
	Регулятивные (прогнозирование, оценка, самоконтроль)


	http://fcior.edu.ru/card/12906/testy-po-teme-zhelezo.html


	Этап 7. Обобщение и систематизация

	Учитель возвращается к цели урока и с помощью детей формулирует выводы
	По цепочке ученик продолжают материал «серия выводов на уроке».
	Коммуникативные 

(сотрудничество в поиске и сборе информации)

Регулятивные (прогнозирование, оценка, саморегуляция)
	

	Этап 8. Рефлексия

	Учитель: Представьте себе, что в начале урока вы находились у подножия высокой горы… На вершине которой Храм знаний. На какую высоту поднялись вы за этот урок? 

 Учитель благодарит школьников за урок.
	Ученики представляют себя на этом пути.
	Личностные (осознание социальной значимости)
	презентация


Раздаточные материалы для урока

Викторина «Металлы»

• В каких пищевых продуктах содержится много железа? 

(Моллюски, устрицы, отруби пшеницы.)
• Гуси спасли Рим, а погубил Рим, по мнению токсикологов, металл. Какой это металл и что вам об этом известно? 

(Свинец.)

• Какой металл и почему называют «металлом хирургов»? 

(Тантал.)

• Что означает выражение: «Металл, принесенный в жертву “рыжему дьяволу”»?

(Железо.)

• Без какого элемента-металла невозможна фотография?

(Серебро.)

• Какой металл называют «металлом консервной банки»? 

(Олово.)

• Назовите металл, который первым стал известен человеку.

(Золото.)

• Какой металл чаще всего подвергается коррозии?

(Железо.)
. 

                                         «Историческая справка о железе»
 По современным представлениям в 16-километровой толще земной коры содержится 4,5 % железа. В следующем слое, лежащем под земной корой, железа находится втрое больше. Центр земного шара состоит в основном из железа с примесью никеля и кобальта. В среднем же земной шар состоит на 34,6 % из железа. В составе Земли железо преобладает как по массе, так и по числу атомов. Оно является важнейшей составной частью нашей планеты. 
Первое железо, попавшее еще в глубокой древности в руки человека, было, по-видимому, не земного, а космического происхождения: железо входило в состав метеоритов, упавших на нашу планету. Не случайно на некоторых древних языках железо именуется «небесным камнем» или «металлом, капнувшим с неба». В то же время многие крупные ученые еще в конце XVIII века не допускали и мысли о том, что Вселенная может «снабжать» Землю железом. В 1751 году вблизи немецкого города Ваграма упал метеорит. Спустя сорок лет венский профессор Штюц писал об этом событии: «Можно себе представить, что в 1751 г. даже самые просвещенные люди в Германии могли поверить в падение куска железа с неба – настолько слабы были тогда их познания в естественных науках... Но в наше время непростительно считать возможными подобные сказки». 

История цивилизации неразрывно связана с железом. В древности у некоторых народов этот металл ценился дороже золота. Лишь представители знати могли украшать себя изделиями из железа, причем нередко в золотой оправе. В Древнем Риме из железа изготовляли даже обручальные кольца. Постепенно, по мере развития металлургии, этот металл становился доступнее и дешевле. И все же еще сравнительно недавно многие отсталые народы, испытывая острую нужду в железе, готовы были платить за него огромную цену. Известный английский мореплаватель XVIII в. Джеймс Кук рассказывал об отношении к железу туземцев островов Полинезии: «...Ничто так не манило к себе посетителей наших судов, как этот металл; железо всегда было для них самым желанным, самым драгоценным товаром». Однажды его матросам удалось за ржавый гвоздь получить целую свинью. В другой раз за несколько старых ненужных ножей островитяне дали матросам столько рыбы, что ее хватило на много дней для всей судовой команды. 
Вспомним гробницу фараона Тутанхамона – золото, золото, золото, которое слепит глаза. Но с точки зрения историков наибольшую культурную ценность имеет железный амулет Тутанхамона 
Вопросы:

1)Сколько процентов железа содержится в земной коре? (изобразите ответ  графически)

2)Откуда появилось железо в земной коре?

3)Что дороже: железо или золото?

Рейтинг учащихся
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